



青海日报记者 苏峰

八月的茶卡盐湖,清波细语,宛如天地间最纯净的一块明镜,映照着蓝天白云的悠远,更将皑皑雪山与翠绿草地温柔地揽入怀中,编织出一幅令人心旷神怡的自然画卷。茶卡盐湖——这座位于海西蒙古族藏族自治州乌兰县境内的天然结晶湖,历经数千年岁月依旧是熠熠生辉,历久弥新。

茶卡盐湖的价值在“盐值”,这里蕴藏着丰富的原盐资源,储量高达4.5亿吨,因盛产优质大青盐而闻名遐迩,是中国首屈一指的绿色食用盐生产基地。茶卡盐湖的价值也在“颜值”,其独特的自然风光,每年吸引着众多游客慕名而来,茶卡盐湖景区与茶卡天空壹号景区两大国家4A级旅游胜地交相辉映,成为国内外游客心中的旅游胜地。

从厚植生态环境保护的孜孜不倦,到以绿色发展为基底,不断挖掘生态潜能,这片盐泽之地开始释放出前所未有的生机与活力。

盐湖映辉 生态织就小镇梦

打造国际生态旅游目的地是习近平总书记赋予青海的重大任务,也是青海推动高质量发展的有力抓手。乌兰县紧抓机遇,深化生态旅游业与其他产业融合发展,产业规模持续扩大,新业态不断涌现,旅游配套服务水平不断提升,为当地经济社会发展注入了强劲动力。

这不,依偎在茶卡盐湖之畔的茶卡镇,旧貌换新颜,正诉说着生态与旅游交融的辉煌变迁。

沿着国道315前行,眼前展开一幅辽阔草原的壮丽画卷,牛羊成群,悠然自得,蓝天如洗。

抵达承载着历史记忆的古道驿站——茶卡镇,街道两旁商铺林立,各具特色,从匠心独运的手工艺品到令人垂涎的地道美食,散发着浓郁的地域特色。

“记得几年前我来这儿,街道还很单一,现在这里高楼都建了不少,满街的特色小店看得人眼花缭乱,茶卡镇的变化,简直让人不敢相信啊!”时隔四年,陕西游客曹林再次踏入茶卡镇,被这里的巨变所震撼。

茶卡盐湖旅游持续升温,茶卡镇的颜值也跟着靓了起来。“从绿化亮化到基础设施建设,从公共服务到旅游接待,茶卡镇致力于基础设施的完善,全方位提升旅游环境。”茶卡镇党委书记李有林说。

镇内道路规划有序,宽敞而整洁,街道两旁绿树成荫,鲜花点缀其间,为这座盐湖之畔的小镇增添一抹亮色。拓宽道路、更换维修路灯、维修绿化带和护栏、亮化天空之镜广场……系列举措让茶卡镇道路四通八达,水电路网、绿化亮化、公共服务、旅游接待等配套设施一应俱全。

“为游客提供最贴心的服务,是我们不变的追求。”茶卡镇宣传干事马锦虹的话语中充满了自豪与温情。特色旅游志愿服务队的成立,志愿服务咨询站的设立,以及母婴室、医务室等便民设施的配备,无不体现了茶卡镇对游客需求的细致关怀。

如今,茶卡镇正以“绿富美”的姿态,展现着生态、产业与文化的和谐共生,成为盐湖旅游的一张亮丽名片。在“产城融合、文旅聚合、景镇一体”的发展思路下,茶卡镇形成“两横六纵一环”的道路网络,以“茶卡东西部景区为支撑、游客集散中心为重要节点、镇区配套设施齐全”的大景区发展格局得到完善,镇区和景区面貌发生巨大变化。

生态为墨, 绘一番锦绣前程



山湖风光。乌兰县委宣传部供图



成群结队的“茶卡羊”。乌兰县委宣传部供图

民宿花开 新型农牧民富路宽

距离茶卡盐湖景区短短几公里之外,茶卡镇上的巴音村、茶卡村,就是依托景区的火爆而发展起来的村子。

你看,盐湖彼岸灯火阑珊,生活在此地的人们抢抓机遇,从第一产业迈向第三产业,日子愈发绚烂多彩。

巴音村之前是一个农业型重点贫困村,茶卡村是人均收入两千元的“贫困村”。2013年,两村村民告别“下雨怕漏、下雪怕冷”的土房,挥别传统的种植、养殖业,整体搬迁到茶卡镇区新村。

搬迁后的巴音村、茶卡村借助茶卡盐湖旅游快速发展的“东风”,立足茶卡盐湖得天独厚的资源禀赋和区位优势,深入挖掘当地历史文化,突出民族文化特色、盐湖特色,大力开展民宿经济,为村民打开了通向致富的大门。

走进村里的莫凡民宿,茶室、泳池、网红打卡以及星空房、亲子房等具有浓郁现代风和规划特色的房间让人眼前一亮;走进龙鑫客栈,贴心的阶梯设计和休闲凉亭,增强了安全性,更加方便游客休憩……

民宿,茶卡镇旅游之翼,承载转型艰辛路。昔日巴音、茶卡两村,农业锁深闺,生计唯耕作;而今盐湖扬名远,民宿兴起换新颜,屋舍成金梦成真,多元产业铺富路。

村民祁永娟一家三口住在村里第二排排头的院子里。“生意最好的时候,连院子里都扎满了帐篷。”刚刚把从北京来的一行游客送走,祁永娟正忙着在家里收拾屋子。走进整洁干净的客房,里面有电视机、沙发、茶几,还有单独的卫生间和WIFI网络,客房里一幅茶卡盐湖风景艺术画点缀着这里舒适、温馨的氛围。

来到这里,你会发现这里不仅有传统的民族风情,更有现代化的生活元素。村民将传统与现代完美融合,打造出了一批既具有地方特色又符合现代审美需求的民宿。通过互联网、电商、微信、抖音等多种渠道推广民宿,吸引了越来越多的游客前来体验。

“看,他们都是从美团上订的房间。”祁永娟高兴地向我们展示手机上的订单信息。祁永娟说,这多亏了村“两委”帮我们争取的电商培训活动,教我们在网上宣传、推介、预订,坐在家里等着生意进门就好了。

民宿经济的兴起,不仅改变了村民的生活方式,也让村民成为新型农牧民的代表。村民不再局限于传统的农业生产,而是将目光投向了更广阔的旅游市场。目前,仅在茶卡镇从事旅游餐饮、住宿接待服务的农户就达267家,酒店达79家,直接进入景区就业人数达1000余人。

茶卡盐湖吸引众多游客慕名而来。通讯员 王生荣 摄

乡游如诗 共绘田园振兴卷

喀吱咯吱……乌兰县希里沟镇河东村撒拉民俗风情园内,游客悠然地坐在古色古香的摇椅上,轻轻摇曳,沉醉于这份难得的闲暇与宁静。油饼的香脆、馓子的金黄与酸奶的醇厚,服务员穿梭其间,将一道道美食送至每位游客的桌前,欢声笑语交织成一幅温馨的画面。

你瞧,亲眼见证茶卡镇的村民吃上“旅游饭”富起来了,乌兰县其它地方也开始开动脑筋,在旅游方面做起了文章,乡亲们吃上了乡村旅游饭,致富路宽展笑颜。

“这些年,游客一年比一年多,咱们算是真真切切地感受到了,保护好这绿水青山,那就是咱们的金饭碗、银元宝啊!全村人拧成一股绳,拼了命地给环境做美容,现在咱们河东村,那可是出了名的生态美、旅游旺!”河东村党支部书记马元望着眼前这片焕然一新的土地,感慨万千。

坚持生态优先、绿色发展,河东村不仅美化了环境,更将这份美丽转化为实实在在的经济效益。眼前的撒拉民俗风情园作为村里的“明星”项目,每年为村集体经济贡献超过20万元的增收,而今年,他们更是计划借助“撒拉风情”这一独特品牌,进一步拓展市场,壮大村集体经济。

“更好地利用‘撒拉风情’品牌,推动咱们村的民俗旅游和集体经济再上新台阶,我们非常期待大家的意见和建议。”不久前,村民委员会副主任马有布在村民委员会议上征询大家意见。

乘着生态旅游的强劲东风,河东村的乡村旅游蓝图正徐徐铺展。连着几天,村“两委”成员到田间地头、村民家中听取群众心声,积极外出考察学习,力求将先进经验和本土资源完美融合,探索出一条党建引领、生态民俗旅游与共同富裕相结合的新路径。

一拍即合!依托得天独厚的自然资源与人文景观,如泉水湾沙漠公园的浩瀚无垠、都兰湖湿地公园的生态之美、希里沟古城墙的历史沉淀以及希里沟镇民俗文化馆的文化韵味,构建起一条集观光、休闲、体验于一体的旅游产业带……

“我们充分利用村集体经济提供的平台,为村内13位村民创造了就业机会,既增强了他们的收入来源,又有效防止了村集体收益的外流。截至今年上半年,我们村的脱贫户总收入已达到342072元,人均可支配收入提升至18003元,同比增长了17.88%,乡村振兴成效显著。”驻村第一书记张富翔向记者介绍。

产业振兴是壮大村集体经济和农民稳定增收的重要保障。河东村巧妙地将生态旅游发展作为乡村振兴的强大引擎,不仅壮大了村级经济,也让村民的口袋鼓了起来,走出了一条既强村又富民的共赢之路,激活乡村振兴的“一池春水”。

茶卡盐湖畔勾勒出生态画卷。

青海日报记者 苏峰 摄